

# 在博物馆:汲取向史而新的力量

新华社记者 李蓉

中国-中亚峰会将于18日在西安开幕,当天恰逢国际博物馆日。作为古丝绸之路的起点,西安曾是中国与中亚各国交往的重镇,西安众多博物馆的馆藏蕴含着丰富的域外元素,来访者可以从中国溯中华文明与丝绸之路沿线各国经济、文化交流的悠久历史,感受文明互鉴绵延深远的力量。

西安博物院唐代三彩腾空马真实再现了丝绸之路西域胡人急奔长安的生动形象;陕西历史博物馆骆驼载乐俑见证了丝绸之路上繁密的艺术交流;西安碑林博物馆昭陵六骏石雕特勤则带有明显的西域良马特征……

博物馆里有文明绚烂之美。作为研究、收藏、保护、阐释和展示人类物质与非物质遗产的场所,博物馆集中了过往人类智慧与文明的结晶。无论是精妙传神的书画、流光溢彩的瓷器玉器,还是巧夺天工的织绣、惟

妙惟肖的雕塑和造像都反映了不同时代人类思想和工艺的最高水准,值得反复玩味。这些历经岁月留存下来的器物、绘画、雕刻、文件、建筑,再现了历史上各国人民的生产生活和交往方式,只要细心体察,博物馆能让观者“见物如面”,带你穿越时空,与古人、异域来客展开心与心的对话。

博物馆里有文明交融之印记。作为丝绸之路上最负盛名的商品之一,瓷器最早产自中国,但元明高品质青花瓷所用青料苏麻离青却系西亚进口。当时发达的丝路商贸将众多精美元青花瓷器运往海外,土耳其和伊朗博物馆元青花馆藏数量甚至超过中国本土博物馆。中国瓷器文化影响了世界,意大利学者弗朗切斯科·莫瑞纳著书提到中国瓷器“使欧洲人倾心不已,激发了他们在16世纪大量仿制中国瓷器的热情”。今天,在欧洲各国博物馆都可以看到数百年前欧洲制作的器型、纹样与中国瓷器如出一

辙的器具。同时,中国艺术发展也受到外来影响,元明众多瓷器纹样都有阿拉伯国家特征,清代雕刻的西番莲纹以及日常器具繁复的装饰手法都有明显的“欧风”……

博物馆里更有向史而新、美美与共的力量。在尊重、发掘和保护自身文化遗产的同时,越来越多有识之士也看到繁荣世界文明百花园、加强文明交流互鉴对提升本国经济社会发展意义的巨大意义。中国近年着力加强与世界许多国家的文化遗产保护经验交流,积极推动文化遗产领域国际合作,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作。中国与乌兹别克斯坦合作修复希瓦古城,中国“文物医生”帮助柬埔寨吴哥古迹保护修复,中国援助尼泊尔完成神庙建筑群文物本体维修……同时,2019年意大利返还数百件中国流失文物艺术品在海外引发了强烈反响,反映出对历史和文明的

尊重日益成为各国共识。

伦敦金斯福德学校校长琼·戴岚说:“在这个日益全球化的世界里,认识和颂扬不同的文化非常有益,而这不应该仅仅作为学校教学的内容,更应该成为人们日常生活中的一部分。”如今参观博物馆融入了人们的日常生活,对国民素质教育发展意义重大。随着国际交流的日益密切,博物馆也为各国人民了解其他民族历史文化和域外艺术作出了突出贡献。在刚刚过去的“五一”假期,中国国家博物馆《心影传神——乌菲齐美术馆藏大师自画像展》广受追捧,上海博物馆《从波提切利到梵高:英国国家美术馆珍藏展》一票难求。

在博物馆中回望历史能让我们更加明晰未来,交流互鉴是推动世界和平发展、人民安居乐业的重要动力,只有和合共生、美美与共,人类文明才能持续发展繁荣。

(新华社北京5月17日电)

## 专访

### 匈牙利对中国-中东欧国家博览会寄予厚望——访匈牙利出口促进局中国市场负责人伊哈斯

新华社记者 陈浩

“我们对参加第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会寄予厚望。”匈牙利出口促进局中国市场负责人伊哈斯·饶妮特日前在接受新华社记者书面采访时说,希望通过此次博览会建立和加强与中国公司的合作伙伴关系,探索新的商业机会,促进匈牙利商品和服务出口。

第三届中国-中东欧国家博览会5月16日至20日在浙江省宁波市举行。匈牙利是此次博览会的主宾国。据介绍,在此次博览会上,面积达456平方米的匈牙利国家馆将展示源自匈牙利的台科博(桌式足球)球桌、可同时与数百人互动的数字“魔幻墙”以及匈牙利葡萄酒、精选小吃等产品。

伊哈斯说,匈牙利企业对在中国市场展示其产品和服务表现出极大兴趣和热情,此次博览会共有35家匈牙利企业参展。

她表示,得益于此前两届博览会以及在新冠疫情期间组织的众多商务会议,匈牙利牛肉和葡萄酒对华出口大幅增加。中国企业对匈

牙利的食品和创新智能产品也有浓厚兴趣,期待未来在这些产品类别加深合作。

自2012年中国-中东欧国家合作机制建立以来,匈经贸合作成果丰硕。据匈牙利出口促进局统计,2012年至2022年间,匈中两国贸易持续稳步增长,年均增长率为8.98%。

伊哈斯说,2022年中国经济“稳中有进”,“当世界上大多数主要经济体都在努力抗击通胀的时候,中国的居民消费价格指数全年仅温和上涨,民生保障继续加强。”

匈牙利出口促进局预计,中国经济2023年将至少增长5.5%。伊哈斯表示,中国是世界上表现最好的主要经济体之一,这对匈牙利企业来说意味着机遇。

“我们相信此次博览会将成为匈牙利展示经济潜力及加强对华贸易关系的绝佳平台。”伊哈斯说,“博览会将助力我们与中国企业建立长期、互利的伙伴关系,为两国的发展和繁荣作出贡献。”

(新华社布达佩斯5月17日电)

## 视觉新闻



走进德国柏林博物馆岛

这是5月16日拍摄的德国柏林博物馆岛的老博物馆。博物馆岛坐落于德国柏林市中心的施普雷岛北部,集中了老博物馆、新博物馆、老国家美术馆、博德博物馆、佩加蒙博物馆等知名博物馆。这些博物馆收藏了从史前时期至20世纪的众多文物及艺术作品,堪称一座文化和艺术宝库。柏林博物馆岛于1999年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。

新华社记者 任鹏飞 摄



探访埃及博物馆

5月16日,人们在位于埃及首都开罗的埃及博物馆参观古埃及法老图坦卡蒙的木制镀金宝座。

埃及博物馆位于埃及首都开罗市中心解放广场,于1902年正式对外开放,珍藏着大量自古埃及法老时代至公元6世纪的历史文物,每年吸引众多世界各地游客前来参观。

新华社记者 隋先凯 摄



中国风电项目点亮哈萨克斯坦小镇生活

2022年5月15日,在哈萨克斯坦札纳塔斯,阿比尔加耶夫(右一)给来风电场参观的人们讲解风力发电的优势与特性。

哈萨克斯坦是“一带一路”的首倡之地。在共建“一带一路”倡议与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接框架下,中哈率先开展产能和投资合作,形成涵盖52个项目、总金额逾212亿美元的项目清单。

奥斯帕诺夫 摄(新华社发)

## 乌兹别克斯坦官员:乌兹别克斯坦愿与中国展开全方位各领域合作

据新华社西安5月17日电(记者 赵焜 董越)乌兹别克斯坦-中国商务论坛17日在西安举行,乌兹别克斯坦投资、工业与贸易部长拉齐兹·库德拉托夫在致辞中表示,乌兹别克斯坦政府高度重视发展对华经贸和投资合作,愿推动与中国全方位各领域合作进一步发展。

库德拉托夫说,中国-中亚峰会即将召开,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫也将对华进行国事访问,乌兹别克斯坦-中国商务论坛在此时举办,充分体现了乌中两国务实合作的高水平、全方位和多领域。

他说,中国是乌兹别克斯坦最重要的合作伙伴之一。按照乌方统

计,去年两国间双边贸易额较上一年增长20%,两国元首确定的100亿美元贸易额目标有望早日实现。乌中两国经济合作的潜力还远未得到充分挖掘。一大批乌中合作的重点项目相继在乌落地,涵盖化学工业、纺织业、石油化工业等部门,在这个中亚国家创造了数以万计的工作岗位。

库德拉托夫说,中国和乌兹别克斯坦禀赋不同,优势互补,中国先进的创新科技可以与乌兹别克斯坦丰富的人力资源相结合,提高能源利用效率,合作生产高附加值产品供应本国市场并向第三方国家出口。在机械车辆制造、电子、食品生产等领域乌中两国可进一步加强合作。

## 世卫组织:慎用人工智能生成的大型语言模型

新华社日内瓦5月16日电(记者 王其冰)世界卫生组织16日呼吁谨慎使用人工智能生成的大型语言模型工具。世卫组织说,虽然借助这类工具可便利地获取健康信息,甚至能在资源不足的地区提高诊断能力,但在使用时必须仔细考察其风险。

世卫组织说,ChatGPT、Bard这类发展最快的大型语言模型能模仿人类的理解能力和处理手段,并与人类产生交流。这类平台在公众中迅速传播,并越来越多地用于与健康相关的目的。

世卫组织强调,草率采用未经测试的系统可能会导致医护人员出错,对患者造成伤害,削弱对人工智能的信任,从而破坏或延缓此类技术在全

球的潜在长期利益和使用。

为能够安全、有效且符合伦理地使用技术,世卫组织列出了以下需要严格监管的问题:用于训练人工智能的数据存在偏差而导致信息不实;大型语言模型生成的健康问题响应可能包含严重错误;大型语言模型之前使用的训练数据可能未经授权,且可能不会保护敏感健康数据;大型语言模型可能被滥用,以文本、音频或视频内容的形式生成和传播虚假信息。

世卫组织认为,在个人、医护人员以及卫生系统管理者和决策者将人工智能广泛应用于日常卫生保健之前,应解决上述问题,并评估其益处。

## 日本的“划算”是全世界的“代价”

——论福岛核污染水处理

新华社记者

任何一项工程,实施前都需要评估其正当性,尤其像福岛核污染水处理这样对生命健康有重大风险的工程,更是如此。然而在福岛核污染水处理方案中,排海方案可以说最不具正当性。

2021年4月,日本政府决定推行核污染水排海计划时,给出的主要理由是福岛第一核电站内的核污染水存储罐已快存满。按东京电力公司(简称东电)的说法,到今年夏秋之际核污染水将“无处可存”,不排放入海将耽误核电站的报废工作。

然而,真的是“无处可存”了吗?并不是!

就算核电站内没有更多地方用以新建存储罐,核电站周边这么多空地为什么不利用呢?东电对此的解释是,周边空地非东电所有。

这就奇怪了,众所周知福岛第一核电站周边大片土地已成“无人区”,无论是日本政府还是东电,只要有解决核污染水存储问题的决心,是可以购入土地,以空间换时间,最终找到更好的核污染水处理方案。

日本一些环保组织对此提出质疑,而日本政府和东电的托词是,这需要花费大量时间与福岛地方政府和土地所有者协商。然而,福岛核事故处理的时间跨度以数十年计,日

本政府和东电居然说没时间,显然是不想为,而非不可为。

与花钱、花时间购入土地新建存储罐比,恐怕日本政府东电认为核污染水排海最“划算”。

日本政府和东电称核污染水为“处理水”,日本经济产业省组织的专家组曾就此“处理水”的处理提出过多种方案,包括蒸发排入大气、电解处理、通过管道排入地层深处、固化处理等,其中排入海方案“成本最低”。

太平洋岛国论坛聘请的第三方专家组针对日本的排入海计划尖锐指出,把核污染水排放入海,在技

术上落后于时代,在生态伦理上不正当。核污染水排放入海不是一国一时之事,必须三思而后行。

日本政府和东电选择将核污染水排放入海,是极度自私自利的行为,是把原本应由日本承担消化的核污染水“风险”摊到太平洋沿岸国家、岛国乃至全世界。日本的“划算”是以海洋可能遭到污染、海洋生物和人类生命可能遭受威胁为代价的,这是一种犯罪。

(新华社北京5月16日电)



## 津巴布韦维多利亚瀑布城热情欢迎中国旅游团的到来

新华社津巴布韦维多利亚瀑布城5月16日电(记者 张保平)津巴布韦西部著名旅游城市维多利亚瀑布城16日迎来中国出境团队游重启后首批旅游团成员,20名中国游客在机场受到了当地旅游部门的热烈欢迎。

这批来自浙江的游客刚下飞机,热情的欢迎队伍就迎上前。手捧鲜花的中国游客兴奋地与身穿当地传统服装的人们携手起舞,合影留念。

当日抵达的中国游客李文娣对新华社记者说,疫情前她就有来津巴

布韦看大瀑布的计划。今天来到维多利亚瀑布城,没想到当地人民如此热情。

津巴布韦旅游局首席运营官吉韦莫雷·奇德齐在机场致欢迎词说:“非常荣幸见证了首批中国旅游团成员的到来。疫情以来,津巴布韦旅游业受到很大影响。中国游客的到来有望加速津巴布韦旅游市场回暖。”他表示,津巴布韦旅游部门正在积极完善服务,争取吸引更多中国游客。

旅游业是津巴布韦重要的创汇产业。据奇德齐介绍,2019年,有200多万名游客来到津巴布韦旅游。

## 联合国上调2023年世界经济增长预期

联合国经济和社会事务部当地时间5月16日发布《2023年世界经济形势与展望》年中更新报告

### 2023年经济增长预期



将2024年世界经济增长预期从2.7%下调至2.5%

新华社发(王威制图)